
  
 

  Seite 1 von 5 
 

Stadt Bramsche 

 
 

 
Protokoll 

über die 1. Sitzung des Ortsrates Pente 
vom 17.11.2016 

Bürgerhaus, Kleine Egge 8, 49565 Bramsche 
 

 
Anwesend: 
 

Ortsbürgermeister 
Herr Frank Kresin  

Mitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ralf Bergander  
Herr Axel Melke  
Frau Anita Müller  
Herr Sören Schwarze  

Mitglieder CDU-Fraktion 
Herr Claas Hundeling  
Herr Carsten Johannsmann  

Mitglied Bündnis 90/Die Grünen 
Herr Michael Kruse  

Parteilos 
Herr Dr. Peter Cramer  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 18:00 Ende: 19:25 
 
Tagesordnung: 
 1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit 
  

 2   Verpflichtung der Ortsratsmitglieder   

 3   Mitteilung über die Bildung von Fraktionen und 
Gruppen 

  

 4   Feststellung der/des Altersvorsitzenden   

 5   Wahl der Ortsbürgermeisterin/des 
Ortsbürgermeisters 

  

 6   Wahl der stv. Ortsbürgermeisterin/des stv. 
Ortsbürgermeisters 

  

 7   Feststellung/Ergänzung der Tagesordnung   
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 8   Bericht der Ortsbürgermeisterin/des 
Ortsbürgermeisters 

  

 9   1. Einwohnerfragestunde   

 10   Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der 
Ortschaft Pente 

  

 11   Prioritätenliste Ortsrat Pente 2017 WP 16-21/0013  

 12   Beantwortung von Anfragen   

 13   Anfragen und Anregungen   

 14   2. Einwohnerfragestunde   

 
 
 
TOP  1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit 
 

 
OBM Kresin stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit des Ortsrates Pente fest.  
 
 
TOP  2 Verpflichtung der Ortsratsmitglieder  
 
OBM Kresin verpflichtet die Ortsratsmitglieder nach § 60 Nieders. Kommunalverfassungsgesetz, ihre 
Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen unparteiisch wahrzunehmen und die Gesetze zu 
beachten.   
 
 
TOP  3 Mitteilung über die Bildung von Fraktionen und 

Gruppen 
 

 
Die ORM Kresin, Bergander, Melke, Müller und Schwarze bilden die SPD-Fraktion, deren Vorsitzender 
ORM Melke ist.  
Die ORM Hundeling und Johannsmann bilden die CDU-Fraktion, deren Vorsitzender ORM 
Johannsmann ist. 
 
 
TOP  4 Feststellung der/des Altersvorsitzenden  
 
Es wird festgestellt, dass ORM Müller das älteste Ortsratsmitglied ist. Sie erklärt sich dazu bereit, die 
Wahl des OBM zu leiten. 
 
 
TOP  5 Wahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters  
 
ORM Müller übernimmt die Leitung der Sitzung und schlägt  ORM Kresin als Kandidat für die Wahl 
der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters vor. 
 
Weitere Vorschläge gibt es nicht. 
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Wahlergebnis: dafür: 9, dagegen: 0, Enthaltungen: 0 
 
Die Mehrheit des Ortsrates hat für ORM Kresin gestimmt. ORM Kresin ist damit im ersten Wahlgang 
als Ortsbürgermeister gewählt worden. 
 
ORM Kresin nimmt die Wahl an. 
 
 
TOP  6 Wahl der stv. Ortsbürgermeisterin/des stv. 

Ortsbürgermeisters 
 

 
OBM Kresin übernimmt wieder die Leitung der Sitzung und bittet um Vorschläge für die Wahl zur stv. 
Ortsbürgermeisterin/zum stv. Ortsbürgermeister. 
 
ORM Johannsmann schlägt ORM Cramer vor. 
 
ORM Cramer bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen, steht hierfür aber momentan nicht 
zur Verfügung, ggf. aber in etwa ein bis zwei Jahren.  
 
ORM Melke schlägt ORM Bergander vor.  
 
ORM Bergander erklärt sich hierzu bereit und bietet ORM Cramer an, dass dieser die Aufgabe im 
Laufe der Wahlperiode übernehmen könne. ORM Cramer ist hiermit einverstanden.  
 
Weitere Vorschläge gibt es nicht. 
 
Wahlergebnis: dafür: 7, dagegen: 0, Enthaltungen: 2 
 
Die Mehrheit des Ortsrates hat für ORM Bergander gestimmt. ORM Bergander ist damit im ersten 
Wahlgang zum stellvertretenden Ortsbürgermeister gewählt worden.  
 
ORM Bergander nimmt die Wahl an. 
 
 
TOP  7 Feststellung/Ergänzung der Tagesordnung  
 
Eine Ergänzung der Tagesordnung wird nicht beantragt.  
 
 
TOP  8 Bericht der Ortsbürgermeisterin/des 

Ortsbürgermeisters 
 

 
OBM Kresin hält die zeitlichen Abstände zwischen den Ortsratssitzungen für unglücklich. Seit der 
letzten Sitzung sind bereits 6 Monate vergangen. Die nächsten Sitzungen folgen dann hingegen in 
recht kurzen Abständen. Sinnvoller wären aus seiner Sicht Sitzungen in Abständen von 4 Monaten. Er 
wird dieses mit der zuständigen Sachbearbeiterin besprechen. 
 
OBM Kresin berichtet über die Ferienspaßaktion. 
 
OBM Kresin erinnert an den Starkregen vom 29.06.2016, der in Pente zu zwei Überflutungen geführt 
hat. Eine davon war an der Straße Wiechmanns Ecke im Bereich der Flurbereinigung. Er hat insofern 
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von der Abnahme der Flurbereinigung abgeraten. Ein Ingenieurbüro soll hier Lösungsvorschläge 
erarbeiten. Die Verwaltung sollte den Ortsrat auf dem Laufenden halten.     
 
In diesem Zusammenhang empfiehlt ORM Kruse, die Erde nicht immer vom Bauhof abfahren zu 
lassen, sondern den Bewirtschafter als Verantwortlichen in die Pflicht zu nehmen. 
 
OBM Kresin berichtet weiter, dass die zweite Überflutung am Moorweg auftrat. Dieser wird im 
Rahmen einer Grabenschau mit dem Unterhaltungsverband auf den Grund gegangen. 
 
OBM Kresin informiert darüber, dass der mit Ortsratsmitteln bezuschusste Beamer für das 
Bürgerhaus installiert worden ist. Außerdem sind die Sitzbänke am Mittellandkanal aufgestellt 
worden. Im Rahmen einer Wegebegehung ist zudem die Sitzgruppe in den Hasewiesen eingeweiht 
worden. 
 
OBM Kresin teilt den aktuellen Sachstand zur Liegenschaft ehemaliges Kaffeehaus Penterknapp mit. 
Das Problem mit herrenlosen Katzen und Kaninchen ist offenbar gelöst worden. 
 
 
TOP  9 1. Einwohnerfragestunde  
 
Ein Bürger bemängelt, dass bei einer der zuvor genannten Bänke, nämlich der ersten Bank, von der 
Wasserschutzpolizei kommend, die Unterfütterung mit Baumspänen komplett fehlt.    
 
 
TOP  10 Mittel zur Pflege der örtlichen Gemeinschaft der 

Ortschaft Pente 
 

 
 OBM Kresin hat einen Zuschussantrag der Eulenfreunde erhalten.  
 
Der Ortsrat beschließt, einen einmaligen Zuschuss von 200,00 € zu zahlen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür. 
 
 
TOP  11 Prioritätenliste Ortsrat Pente 2017 WP 16-21/0013 
 
Beschlussvorschlag: 
Die Prioritätenliste für das Haushaltsjahr 2017 wird ohne / mit folgender Änderung beschlossen. 
 
OBM Kresin erläutert die Maßnahme (Sanierung Schwellen Am Mittellandkanal – 2. BA) und lässt 
über die Vorlage abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür. 
  
 
 
TOP  12 Beantwortung von Anfragen  
 
Zu TOP 8 der 15. Sitzung – Internetanschluss Bürgerhaus 
Der Ortsrat spricht sich dafür aus, für das Bürgerhaus ein geschlossenes WLAN einzurichten.  
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TOP  13 Anfragen und Anregungen  
 
TOP 13.1 – Gedenktafeln am Ehrenmal 
ORM Johannsmann bittet zu prüfen, ob die Kosten für einen Ersatz der gestohlenen Gedenktafeln 
über den Kommunalen Schadensausgleich abgerechnet werden können. 
 
Der Ortsrat bittet die Verwaltung, Ideen für den Ersatz der entwendeten Gedenktafeln zu entwickeln. 
Entsprechende Vorschläge sollen dann vorab einer aus OBM Kresin und den ORM Bergander, Cramer 
und Johannsmann bestehenden Arbeitsgruppe vorgestellt werden, um dann weiter im Ortsrat 
diskutiert zu werden.       
 
TOP 13.2 – Rückschnitt B 218A 
ORM Johannsmann stellt fest, dass der Bewuchs an der B 218A, gegenüber der Einmündung 
Wiechmanns Ecke, hinter dem Radweg, wieder zurückgeschnitten werden muss. Er erinnert daran, 
dass es sich hier nicht um das Sichtdreieck im Einmündungsbereich handelt und demzufolge die 
Straßenmeisterei Fürstenau zuständig ist.   
 
TOP 13.3 – Planungsstand Gewerbegebiet Wallenhorst/Hollage 
ORM Johannsmann regt an, dass der Ortsrat sich in seiner nächsten Sitzung über das geplante 
Gewerbegebiet Wallenhorst/Hollage informieren lässt. Der städtische Wirtschaftsförderer, Herr 
Sandhaus, hätte sich dazu bereit erklärt.  
 
Der Ortsrat bittet darum, dass Herr Sandhaus zur nächsten Sitzung eingeladen wird. 
 
TOP 13.4 – Bäume im Bereich Rodefeld 
ORM Johannsmann berichtet darüber, dass im Bereich Rodefeld Bäume beseitigt worden sind. 
 
OBM Kresin ist der Vorfall bekannt. Der Anlieger ist von der zuständigen städtischen 
Sachbearbeiterin, Frau Kepper, angeschrieben worden. 
 
Der Ortsrat möchte über den Sachstand auf dem Laufenden gehalten werden.  
  
TOP 13.5 – Efeu/Rotbuche 
ORM Bergander bittet die Verwaltung darum, den Efeu an der Rotbuche Ecke Am 
Mittellandkanal/Zitterweg zu entfernen.   
 
TOP 13.6 – Fahrbahnsanierung Moorweg bei Küpker und Rodefeld 
ORM Hundeling bemängelt, dass die Fahrbahn immer noch nicht saniert worden ist.  
 
 
TOP  14 2. Einwohnerfragestunde  
 
Ein Bürger bestärkt den Ortsrat darin, bei der Suche nach einer geeigneten Lösung für die 
gestohlenen Gedenktafeln mit der gebotenen Sensibilität und Sorgfalt vorzugehen.  
 
 
 
 
Pahlmann Frank Kresin  
Bürgermeister Vorsitzende Protokollführer 
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